

弹好治理“四重奏” 奏响平安新篇章

辽宁省铁岭市创新基层治理模式筑牢平安基石

本报记者 ●吴树臣 ●李谱新

“‘老裴’同志负责‘法庭门外’的诉调工作,以巡回调解的方式,将调解工作向前推进到各村……”在采访现场,铁岭县人民法院腰堡人民法庭庭长高波介绍说。在辽宁省铁岭市铁岭县腰堡镇,记者实地感受了腰堡镇依托“一中心两所一庭一品牌调解室”(腰堡镇综合服务中心、司法所、派出所、法庭、老裴巡回调解工作室)推进社会治理工作取得的效果。

记者了解到,腰堡法庭聘请“全国模范司法所长”荣誉称号获得者裴立刚到法庭担任驻庭调解员,成立“老裴”巡回调解工作室,裴立刚和法庭员额法官不定期到各村帮助调解员开展调解工作,同时,各村调解员通过电话形式将矛盾纠纷案件及时通知“老裴”。而“老裴”巡回调解工作室只是铁岭市基层治理“四重奏”平安新篇章的一个和谐音符。

铁岭市充分发挥基层社会治理护稳定、强根基作用,弹好基层社会治理“四重奏”,奏响平安铁岭新篇章,以高水平安全护航高质量发展,以高质量发展促进全方位振兴。



铁岭市委常委、政法委书记、社会工作部部长李友接受全国法治媒体记者团采访。

聚焦组织领导 奏响党建引领主旋律

2022年6月23日,铁岭市委常委会审议通过了《铁岭市关于推进党建引领基层社会治理现代化建设的实施方案》(以下简称《方案》),强调要把党建引领基层社会治理工作作为党委政府“一把手”工程大力推进。在《方案》实施中,强调“日周旬月季”细化目标任务,切实抓好“重点人、重点事、重点环节”,做好组织保障、力量保障、机制保障,党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的“1+N”社会治理体系逐步完善,推动形成了共建共治共享新格局,奏响了党建引领主旋律。

铁岭市把基层社会治理工作纳入市委主要领导推动深化改革项目,纳入全市“千名干部百项攻坚行动”,并开展“铁岭市政法干警‘开门大接访’”活动,聚焦硬骨头问题、卡脖子难题合力攻坚。铁岭市抓住市域社会治理现代化试点验收契机,对标对表全国试点验收标准,各县(市)区扎实组织推进,103个乡镇(街道)、1398个村(社区)积极响应,形成了上下贯通善治指挥链。2023年9月,中央政法委办公厅印发《通知》,公布了229个“全国市域社会治理现代化试点合格城市”,铁岭市榜上有名,再添一张“国字号”名片。

聚焦基层基础 奏响基层治理进行曲

铁岭市通过建网格(精准化服务)、建载体(夯实基层基础)、建平台(强化激励保障),不断探索符合自身特色的基层社会治理新路径,奏响基层社会治理进行曲。

按照“纵向到底、横向到边、全面覆盖”的原则,铁岭市形成农村平均30—50户、城市社区平均100户左右的“微网格”近12000个,配齐配强专、兼职“铁岭卫士”网格员近1.5万人,从“粗线条”转为“微治理”。工作中,妇联工作人员、外卖小哥、气象员、统计员、快递员、企业员工纷纷主动融入,在矛盾排查化解中发挥了重要作用。

2021年12月24日,平安铁岭建设基层社会治理能力提升暨“铁岭卫士”网格员集中配装上岗启动仪式举行。启动仪式上,铁岭市委常委、政法委书记李友与通信公司、保险公司、交运集团等相关企业代表签订《铁岭市基层网格员队伍激励保障合作协议书》,为网格员代表配发“铁岭卫士”网格员服装、工作证、工作装备、人身意外伤害保险、话费补助、免费乘公

交车等激励保障措施40余项。中国联通铁岭分公司在全市建立151个“铁岭卫士”网格员“温暖驿站”,为网格员提供工作、休息和培训场所。如今,越来越多的企业和社会组织响应党委、政府号召,投入到社会治理和平安铁岭建设中来。

2022年5月25日,铁岭市平安建设工作会议暨“六无”村(社区)创建工作部署以视频形式召开,搭建“六无”村(社区)建设平台,以“小切口”切入,不断打造“矛盾调解有力量”“诉求表达有渠道”“群众安全有保障”“安全生产有实效”“禁毒工作有突破”“幸福指数有提升”的铁岭“大平安”格局,以“六无”促“六有”,持续夯实基层社会治理根基,不断提升基层治理能力和服务水平,为基层“微治理”固本聚力。

聚焦矛盾化解 奏响平安建设交响曲

如何确保矛盾纠纷第一时间介入、第一时间化解,跑出纠纷化解“加速度”?

“网格化管理是确保平台运行的基本保障。在‘网格管理’模块,能实现对专职、兼职网格员基本信息及日常工作进行管理,还可以实时查看网格员的轨迹动态、进行视频调度等。”记者在铁岭市社会治理综合服务中心的社会治理综合信息平台大屏幕前,通过讲解员的解说和现场调度等工作中找到了答案。

今年5月,腰堡镇范家屯村的梁某与郑某因土地承包费纠纷,双方闹得不可开交,致使春季耕地播种无法进行。网格员发现此线索后,上报到村委会,因梁某无法提供交纳承包费的证据,双方不能达成一致意见。村委会通过铁岭市社会治理综合信息平台进行了上报,转到腰堡法庭处理。法庭庭长高波通过与双方当事人释法明理,最终促使双方明确各自责任,梁某交纳土地承包费给郑某,双方承包合同继续履行。

在网格化管理中,“铁岭卫士”网格员依托“人熟、地熟、情况熟”的优势,积极发挥网格员的“宣传员”“信息员”“调解员”“巡逻员”“服务员”“办事员”的“六大员”作用,对发现的问题和群众诉求通过“铁岭市综治通”APP上报到平台,村委会(社区)接到信息后向相关部门发出指令,相关部门随时通过语音视频连线跟进解决,指令直达基层终端。

各部门重配合,打破信息壁垒,依托市、县、乡三级社会治理综合服务中心,努力实现“乡街吹哨、部门报到”的生动局面,整合公安、法院、司法、信访、妇联、民政等部门基层调解

组织力量,快速“派单”、部门“接单”、调解销号,做实做细矛盾纠纷多元化解工作,切实把矛盾纠纷化解在源头。

“拉练中,通过现场观摩学习昌图县‘一庭两所多部门’联调联动机制,开阔了视野,拓宽了思路。”今年3月28日,铁岭市召开坚持和发展新时代“枫桥经验”暨打造“一庭两所多部门”基层社会治理平台昌图现场拉练会,推介“枫桥经验”铁岭实践。西丰县委常委、政法委书记张勇在分享心得时深有感触。

铁岭市坚持“经验分创”,鼓励基层立足实际积极探索,及时总结经验,加大推广力度。搭建“百合家事”和解团、“平安家庭”指导站、“家庭风险评估”“圆桌议事会”“警民联调”“百姓半月谈”等特色载体,用基层经验推动基层工作。2023年6月13日,《人民日报》刊发昌图县基层社会治理“一庭两所多部门”联动联调工作采访报道《凝聚多方合力 建设和谐乡村》。

聚焦跟踪问效 奏响调研督导协奏曲

铁岭市深入贯彻落实中央重大决策部署和省委工作要求,强化对基层工作落实情况的调研指导,制定常态化工作方案,“会议部署、调研指导、制度优化”三管齐下,带着思考下去,带着问题上来,发挥各部门合力作用,奏响调研督导协奏曲。

今年以来,铁岭市委政法委多次依托社会治理综合服务平台,以一竿子插到底的方式,将工作直达乡镇(街道)、村(社区),调度推进重点工作,研究解决痛点难点问题。组织各县(市)区、各相关部门开展社会治理工作“大拉练”,形成全市上下比学赶超的浓厚氛围。

与此同时,铁岭市委政法委还成立了“1+7”指导组,强化全年常态化调研指导与专项督导调研相结合。年初以来,市委政法委主要领导带队,协同公安、法院、信访、司法、卫健、妇联等部门,聚焦全市安全稳定重点工作,对7个县(市)区开展了深入调研,直插乡镇(街道)、村(社区),走访基层派出所、司法所、法庭,深入校园、养老院、企业、市场、广场、夜市等基层点位195个,发现问题101个,全部跟踪整改完毕。针对全市农村区域广、土地矛盾纠纷多,婚恋家庭纠纷复杂多样等特点,铁岭市委政法委还专题组织网信、公安、卫健、妇联、自然资源等多个部门共同研究商议优化制度文件,群策群力、集思广益,进一步有力有序推进各项工作落地落实。